
МшшаІІа wõti. 

т. 

Htostused 
algebra ja selle algusõpetuste ülesannete kohta. 

Kirja pannud 

J. Kurrik. 

•' i 

У 
Tartus. 

Schnatenbura/i lrülk ja kulu. 

1379. 



АіОбо 

westi Jlitjameeete öclfji Uoimetujed Jlr, 23, 

№ 
Iraiiuittlltt wõti. 

i . 

Aostused 
algebra ja selle algusõpetuste ülesannete kohta. 

Kirja pannud 

Z. Kurr i f . 3 • 

-»•?^aQ«>S>£Sj-<>-

3 ärtus. 
Schnakenburg': trükk ja kulu. 

1379. 



Zensuri Povlcst lubatud. — Tallinnas, 12. Aprilil 1870. 

5>4 



Esimene MtiiKK. 

Neli lehleudust nimeta ja nimega täisamudega. 

I. Kokkuarwamine. 

1) 1308. 
2) 61691 ^wersta. 
3) 719. 
4) 2006 rbl. 

5) 126 sammu. 
6) 19499. 
7) 370; 1355; 4257 

II. Mahaarwamine. 

1) 69. 
2) Sitmtmaa on Eestimaast 

24843• mereta suurem; 
Liiwimaa on Kuuramaast 
191101 jroersta suurem. 

3) 1256. 
4) 142. 

5) 327 aastat. 
6) 467. 
7) 88 pääle. 
8) 40 penik. 
9) 56 fop. 

10) 56 ja 44. 
11) 8; 89; 106. 

III. Kaswatamine. 

5) 480000 rbl. 
6) 26 kolmerublalist. 
7) 1288. 
8) 120 päewa. 

1) 39494. 
2) 564798. 
3) 454968. 
4) 60288. 
9) 264; 252; 216; 208. 

Nr. 9 kaswatawate lahutamisega rehkendatud: 
24. 11 = 12. 11 + 12X11 = 132-М32 =264. 

Ehk: 24 . 11 = 24 . 10 + 24 . 1 = 240 + 24 = 264. 
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36 . 7 = 30 . 7 4 6 . 7 = 210 + 42 = 252. 
Ehk: 36 . 7 = 36 . 4 4- 36 . 3 = 144 4- 108 = 252. 

18 . 12 = 10 . 12 4- 8 . 12 = 120 4- 96 = 216. 
Ehk: 18 . 12 = 18 . 10 4- 18 . 2 = 180 + 36 = 216. 

16 . 13 = 8 . 13 4- 8 . 13 = 104 4- 104 = 208. 
Ehk: 16 . 13 = 16 . 10 + 16 . 3 = 160 + 48 = 208. 

IV. Jagamine. 

1) 4288/,,. 
2) 425"/,,. 
3) I1778R47 I 3 sek., ehk: 

17 \m\m 23 tundi 11 
min. 24я/ і :? f* 

4) 20 korda. 
5) 32 korba. 
6) 123 korda. 
7) 3 8 ' % , 
8) 15. 

9) 23. jagu. 
10) 108. 
11) 204. 
12) 112. 
13) 35 t e jaoks. 
14) 25. 
15) 13 korda. 
10) 263 tosinat. 
17) 11; 35; 64*%* 

Tõine päätükk. 

Neli rehlenduft wastaliste anvullc.qa. 

I. Ettewalmistus. 

II. Koktuarwamiue wastaliste arwudega. 

i) -- 2. 3) — 123. 3) + 182. 4) + 291 
— 152. 4- 61. 4- 46. — 41 
+ 118. -b 24. - 90. 4- 72 
4- 39. — 91. — 58. 4- 285 
— 125. — 104. - 8. — 3 
— 221. + 6. — 25. 4- 20 
+ 23. — 83. + 105. 4- 148 
4- 39. 4- 44. + 28. + 245 
+ 15. 93. - 232. - 132. 



5) + 183. - 100. + 178. 
+ 151. + 332. ~ 213. 

6) — 71. — 195. — 164. 

+ 257. — 124. 

+ 112. + 7 7 3 . 

209. 

III. Maha-arwamine wastaliste arwudega. 

1) + 36. + 99. + 85. + 56 + 116. + 40. 
— 104. — 41. — 55. - 84 — 24. .— 100. 
+ 21. + 84. + 70. + 41 + 101. + 25. 
- 84. — 21. - 35. - 64- - 4. — 80. 
+ 64. + 127. + 113. + 84 + 144. + 68. 
- 80. - 17. — 31. - 60 0. — 76. 
+ 58. + 121. + 107. + 78 + 138. + 62. 
- 36. + 27. + 13. — 16 + 44. — 32. 

2) + 86. — 20. + 100. + 81. — 35. 
+ 40. — 66. + 54. + 35. — 81. 
4- 73. — 33. + 87. + 68. — 48. 
+ 32. — 74. + 46. + 27. — 89. 
+ 30. — 76. + 44. + 25. — 91. 
+ 69. - 37. + 83. + 64. — 52. 
4- 19. — 87. + 33. + 14. —102. 
+ 49. - 57. + 63. + 44. — 72. 

3) •f 119. + 525. - 546 + 277. 
— 166. + 240. — 831 — 8. 
— 456. 50. — 1121 298. 
- 121. + 285. - 786 ' + ' 37. 
+ 263. + 669. — 402 . +421. 
— 149. + 257. - 814 . + 9. 

IV. Kaswatamine wastaliste arwudega. 

y + 32, 
+ 40. 
- 1 2 0 . 
+ 14. 
- W/i 
+ 48. 
- 28. 

— 40. 
— 50. 
+ 150. 
- 17%. 
+ 93. 
- 60. 
+ 35. 

+ 96. 
+ 120. 

- 360. 
42. 

2351/. 
144. 

84. 

+ 

+ 

- 64. 
- 80. 
+ 240. 
- 28. 
+ 1564/з 
- 96. 
+ 56. 
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2) -f 75. - 90. 4- 11У4. - 22У, 
4- 120. — 144. 4- 18. - 36. 
— 240. 4- 288. - 3 6 . 4- 72. 
4- 38%. - 46'/,. 4" 5"/,«. - 1 1 % 
- 139V«. 4- 167. - 20У8. 4- 4 1 % 
4- 360. - 432. 4- 54. - 1 0 8 . 
- 60. 4- 72. - 9. 4- 18. 

3) 4- 1680. - 168. - 480. 

Jagamine wastaliste arwudega. 

1"°) - 3%. 4- 2%. - %. + 6 . 4 - 2 . - i ' v 
+ 4. - 2%. 4- %. - 6%. - 2'%. + !'/,-
4- 7'/.. - 4%. + 1 1 / . , - 1 2 . - 4. + 3. 
- 5%. 4- 3%. - 1%. + 9% + 3%. - VI, 
4" 1%. ~ VR- 4- /24» 2%. /9. + '/... 
- 9. + 5»/,. - l ' / 8 . +15. + 5. -ь% 
4-20. -12 '/ , . + 4 1 / , . - 6 3 ' / , . - П ' / о - + 8'/,. 

2**) - 5. + 2. - 3. + V/t. 
- 9. + 8%. - 52/,, + 13'/,. 
4" 22/,. - 1V.5- + l3/5- - 4. 
- з. + 7,5- - '/». + i. 
4-10%. - 4 У » . + 6%. - 1 6 . 
- 1 5 % . + «%,. - »'/,. + 2 3 . 

Lisa. + % = = ( + 7) : (+ 8), + % = ( + 5) : (+6), 
ehk ( - 7) : ( - 8). ehk ( - 5) : ( - 6 ) . 

! ,/п = ( - 9 ) : (+11), + 2 ' / , = ( + 5 ) : ( + 2), 
c! &f ( + 9 ) : (-11) . еГ;И-5) : ( - 2). 

_ 10/ 
/17 

= ( + 1 0 ) : (-17), - 7 % = ( - 2 2 ; 1 : «+ 3). 
< chk ( - 10) : ( + 17). ehk ( + 22] 1 : < - 3) . 

*) Si in ei lähe tostuste järg mitte ülcwelt alla, waid turakäe poolt 
hääkäe poole. 

**) Niisama siin. 



Kolmas Mtükk. 

Neli rehlenluft tähtedega. 

I. ^ttewalmistus. 

I I . Kokkuarwamine tähtedega. 

1) За = 54. 
2) 4d = 108. 
3) 3p f= 33. 
4) 5x = 75. 
5) 4z = 36. 
6) 15a = 60. 
7) 17m = 119. 
8) - 3a = - 48. 
9) — 4 ii = — 12. 

10) — бе = - 1 8 . 
11) - IIb = - 55. 
12) - З у . 
13) а 4- b 4- d + е. 
14) 3 m 4- 4 ii 4- 5\v. 
13) 22a 4- 13b 4- 146. 
16) 8x 4- 7z 4- 5y. 
17) m + D. 

18) 

19 
20 
21 
22 

23 
24 

25 
26 
27 
28 
29 
30 

ш + п-fx; 3m 4- 2n 
4- x rbl. 
о 4- p rbl. 
12a 4- 5b; 1 6 b + 8e. 
18a4-33b; 52m-f 42n. 
138 weista. 4a 4- 6 b 
wersta. 
9a ~ 4b — 8е. 
12b + 5e — 9 g — 6 h 
4- 5x — 3i. 
0. 
9 ui — 3n 4- 2p — 5r — z. 
40a + 3b; 32p4-8w. 
29n -f 34m 4- 9p. 
15a 4- 16b 4- 166. 
lOOx 4- 200y 4- 300z 
4- 400 u. 

III. MaHa arwaminc tähtedega. 

1) 13b; 3e; 836; 77g; 19h. 
2) 2a; 9a; 14m; 17r ; 22р. 
3) - 12a; - 27x; — 42z; ~ 
4) - 4a; 4- 4a; 4-a; 4- 5b. 
5) 1 5 a - 7b; 19rn - 13n. 
6) p - r. 
7) x - y. 
8) n — x rbl. waranduft. 

62w. 
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9) m — n sammn jõuab ta wäljam inemise paigast kaugele. 
10) а - b jalga. 
11) x — z naela. 
12) 7a — b + 8 e - 146. 
13) 3rn - 22n + 43p — 4r — 16s. 
14) 5a + 4b + 7d - 12. 
15) - g + 8rn - 6x — 3d - 8. 
16) 45a -f 32b + 2e. 
17) 3h + 6k - 91 + 7. 
18) - Ю е - lOi + 216. 
19) 8a + 13 + 6b - 12e ~ 9g + 8b. 
20) 19; 7; 81) 26; 22) 50; 

7; 19; 34; 96; 
a — b + d; a —b —d; 38; 106; 
a — b - d . a - b + d. 46; 92; 

46. 68: 
86. 

23) a - b - d - e + g; 
a — b + d — e — g; 
a — b + d — e — g; 
a — b + d + e — g. 

24) Ülesanne — x — [p •*- (rn + n) + r] . 
Saadaw = x — p + m + n — r; 

= 44. 
25) 27a - 14b. 
26) 14a —bd. 
27) 43 + 2 0 x - 3y. 
28) 6n — 3m — 6p. 
29) 19a + 14b. 
30) 20m - 18n — 34p. 
31) 9778 - (477 + 298 + 23 + 2) = 9778 - (477 + 2, 

(298 + 2) = 9778 - (500 + 300) - 9778 - 800 
= 8978. 

32) 6a — 3b + 5c; 52a - 20b. 
33) 12m + 14 n. 
34) 42a + 42b. 
35) 22 m — 35 n - 15 p — 28 r. 
36) 30a — 12b + 136 - 6d + log. 
37) 17a - 5e - 3g + 5x. 
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38) 
39) 
40) 
41) 
42) 
43) 
44) 
45) 
46) 
47) 
48) 
49) 
50) 

28a + 6b - 3h. 
2 a - 38b -b 366. 
12m + 4n - 29p - 38l. 
4a - 13b + 3d. 
12y + 10x + 8z. 
5 0 - ( 1 0 4- 15). 
а - (b + cl + e). 
m - (n 4- p — r -b t — u). 
20x - ( 1 2 y - 13y). 
30a - (40b - 10b + 126 - 4c). 
6a - ( 1 0 b - 2b) - 3a; ehk: 6 a - ( 1 0 b - 2b + 3a). 
а - b - d 4- е penil.; ehk: (a 4- e) - (b + d) penck. 
а 4- b kraadi. 

IV. Kaswatamine täbUbe$a. 

8) 

11) 
12) 
13) 
14) 
15) 
16) 

ga rbl; gba 

1) РГ« 
2) Юх kop. 
3) ba rbl.; 

rubla. 
4) 8x rbl.; zx rbl 
5) tm kop.; tn kop. 
6) 66ах; abdeg; 

35abdeg. 
xy; 35 xy; 24pr. 

9) 

mn; — 12 ab; 
+ 24ed. 

piri 4- pu; 
an -f bn; 
xy - xz; 
aa — ab 4 

mx + ni; 
ap 4" 17p; 
7 — 7a; 
ad 4- ae -

ab 
ab 
ad 
а -

- ad + ae; 
- ad — ae; 

bd — e; 
bd + bc; 

10) 

ae + bc 
а 4- be -
672; 
288; 
262; 

- dc; 
dc. 

202; 
106. 

13y 4- 13 z; 
97u4- 776r; 

9m mx. 
- ag; tt — tr. 

xx 4- x. 
58p H- 53. 

2 5 a — 900 4- 25b — 25d. 
(100 - 1)12 = 1200 - 12 - 1188; 
= 2 7 0 0 - 2 7 = 2673; (100 - 2)36 
= 3528; (1000 -• 1)17 
(1000 - 4)(25 
= 26892. 

(100 - 1)27 
= 3600 - 72 
17 = 16983; 

2) = 25000 -f- 2000 - 100 - 8 
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17) 
18) 
19) 
20) 
21) 
22) 

23) 
24) 

25) 

26) 
27) 

28) 

1) 

2) 

3) 

4) 
5 ) 

6) 

7) 

8) 

12а — 6Ь — 6d; 16х — 49у -f 7z. 
dr + eg + eh — es — kb — km 4- kn. 
2 6 a - 10b + Юе. 
2m — 14n + I8p. 
12a 4- 4 0 b - 32e. 
(3 rbl. - 25 kop.)12 = 36 rbl. - 3 rbl. = 33 rbl.-, 
(a rbl. - b kop.)6 = ad rbl. - bd kop., chk: 100ad kop. 
— bd kop. 
7(a + b + d). 
7x + 5(y 4- z); 
9 x - 1 4 ( y - z ) ; 
а — m(b — e + d); 
m(l — р 4 г); 
a(b — e) — ne; chk: ab — e(a 4 n); 
3m 4 8iр — г); 
9a - 7 ( b - e). 
rap 4 np 4 mr 4 nr; 24ae + 12 be 4- 12 ad 4- 6bd; 
xy 4 у 4 x 4 1; tz 4 2t + 4z + 8. 
ad 4 bd 4 ae 4 be; ad — bd 4 ae — be. 
ad — bd — ae 4 be; mp — np — mr 4- nr; xz — yz 
— xt 4- yt. 
mp — np — mr 4- nr; rt 4 st 4 ru 4- su. 

V. Jagamine täfyt*ke<i<i. 

X 

г ' 
3 . i . 
h» к ' 

г t 

г.-

11 
b 

' а* 

31 korda; 9 korda. 

8fe päewaks 
X 

' zT päcwa 

bd d. 

4no; 6y; 11( 3gh. 

p . 
г ' 

d d # 

b ' ab' 
без 
ab 

l 

' ab ' 

2b 
За' 

25y 4mn 
W » 5de * 

9) 20 kop ; 

10) — 4 b ; — n 

11) а 4 b 4 d; 
4- о 4 р. 

12) ab 4- aabb; 5 4- de. 

13) 2b 4 3d 4 4g + 5h; 
2nm 4- 4pr 4 8xy; 
3z 4- 6t 4- lOw. 

14) а — b; —1 + e —g; 
— о + p + a — r — s; 
2 ab — 4ed —gh4-7ik. 
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15) e + g — h + i. 20) t - w ; 
16) 7 — 10s + 2t -- 12. 4r + 5s; 
17) 7; 9. 6h — 4g. 
18) 47; x. 21) x - 3; 
19) m + n; 2a + 5b. 

m + n; 22) r + p. 
p + r; 23) y2t + y4u. 
10m + n; 24) 6 a - 3b. 
7 + 2 . 25) 2m - 3 n -fp 

N e l j a s päätüKK. 

Murrud 
A. Neli rehkendust kümnendit-murdudega. 

I. Ettewalmistus. 
1) Wiis kümnendikku; 

seitse kümnendikku; 
kolm kümnendikku; 
kolm, kuus kümnendikku; 
kaks, seitse kümnendikku; 
kakskünnnendwiis sa'andikku; 
seitse, nelikümmendwiis sa'andikku j . n. e. 

Tähendus. Iga kümncndik-uuu'du loetagu nõnda, kllidas 
teda hariliku murru näol kirjutatud lugeda tuleks. 

2) 5/ . 
/ l O ) 

7/ . 
/ 1 0 ) 

3 / . 
/ l O ) 

Q6/ . 
0 / 1 0 ) 

2 Vi 00) 
М/ 

0 0 ) 

/100) 

LOO) 
13/ 

/l( 

1 ^ " ' /100) 

790''V,OO; 
125/ 

/1000) 
Ц17503/ 
d l i /11,00) 

5/ . 
/100) 

7«/ 
• /ioo> 

15' /кх,; 

/l 000 ) 
23/ 

/lOOO) 

' " /1000) 

100 "V, 
« 7 / 

000) 

0000) 

1000) 

Ш 3004/ 
/100000) 

<ls)901/ 
o u /lOOOOOO) 

1000/ 
/10000) 
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3) 0,3; 2,1; 50,65; 0,005; 
0,5; 7,6; 100,15; 0,072; 
0,7; 0,36; 0,125; 73,107; 
0.8; 13,25; 0,025; 396,0507. 

4) а. 0,50; 0,500; 0,5000; 
0,70; 0,700; 0,7000; 
0,30; 0,300; 0,3000; 
3,60; 3,600; 3,6000; 
2,70; 2,700; 2,7000; 
0,250; 0,2500; 0,25000 j . n. c. 

/). Kuus murrukohta on kõige pikemal murrul ses iilos-
andes; sellepärast kirjuta igale murrule niipalju nullisid 
õtsa, et murrukohtafid kuus saab. 
0,500000; 159,350000; 0,009000; 
0,700000; 790,970000; 0,023000; 

j . n. e. j . n. c. j . n. e. 
5) a. 0,3; 0,1020; 0,00600; 

0,90; 0,700; 0,4302; 
0,08; 0,70500; 0,05000; 

h. 0,3; 0,102; 0.006; 
0,9; 0,7; 0,4302; 
0,08; 0,705; 0,05. 

II. Kümnendik murdude kokkuarwamine 

1) 
2) 
3) 
4) 
5) 
«) 

1,4. 
0,39. 
0,37(1. 
0,17146. 
1,00756. 
3,7079. 

. 7) 121,9768. 
8) 39,11447. 
9) 368.8006. 

10) 783,151556. 
11) 684.01502. 
12) 4,278803. 

III. Kümnendik-murdude maha-arwamine. 

1) 

3) 

0,2. 
0,02. 
0,218. 

4) 0,3213. 
5) 1,681. 
6) 7,496. 
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0,30255. 
0,3632. 
17,39538. 
8,1528. 
218,155.. 
633,725. 
23,33777. 

14) 
15) 
16) 
17) 
18) 
19) 
20) 

9,5836. 
5,91001. 
0,0001. 
0;277395. 
15,226376. 
2489.15531. 
0,00001. 

1) 0,8. 
2) 0,27. 
3) 2,394. 
4) 2,2104. 
5) 84,7608. 
6) 148.119. 
7) 6.3. 
8) 2,2. 
9) 2,16. 

10) 4,48. 
11) 0,48. 
Щ 0.12. 
13) 27,38. 
14) 0,06. 
15) 0,004. 
16) 0,0009. 
17) 0,0063. 
18) 0,00006. 

IV. Kümnendik-murdude kaswatamine. 

19) 0,00028. 
20) 0,05328. 
21) 26.46. 
22) 152.46. 
23) 10,766. 
24) 302,70228. 
25) 3,4538786. 
26) 0,00025914. 
27) 0.0000002336. 
28) 0,26293116. 
29) 8474.57. 
30) 2743,2, 
31) 421. 
32) 4320. 
33) 200. 
34) 94. 
35) 342. 
36) 100000. 

V. Kümnendik-murdude jagamine. 

1) 0,3. 
2) 0,04. 
3) 0,12. 
4) 0,24. 
5) 0,0201. 
6) 0,022. 
' ) 1,2285. 

8) 
9) 

10) 
И ) 
12) 
13) 
14) 

0,743. 
1,1552 . 
0,96559 
90. 
30. 
12,5. 
12,8571 
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15) 50. 
16) 1800. 
17) 4300. 
18) 1. 
19) 0.3. 
20) 3. 
21) 0,2. 
22) 2,12. 
23) 300. 
24) 6742,8571 . 
25) 208,8428 . . 

26) 2,2227 . . 
27) 0,00049 . 
28) 0,624 . . . 
29) 2,374. 
30) 0,02759. 
31) 4,73284. 
32) 0,004723. 
33) 0,003724. 
34) 247,987. 
35) 0,0000234 
36) 0,02472. 

VI. ümbermuutmine 

1) 0,5. 2) 0,8125. 3) 3,2727 
0,25. 0,184. 0,57333... 
0,75. 1,11875. 0,00375 . . 
0,375. 0,46875. 0,2121 
0,875. 1,8333 . . . 0,714285714285 
0,8. 3,555 . . . 0,549549 . . . 
0,15. 5,9333 . . . 0,8585 . . . 
0,2125. 7,666 . . . 0,9666 . . . 
0,36. 

4) / 2 ) 

з/ . 
/20) 
/4) 

% ; 

V«: 
40' 

27. 

5) 1/ . 
/40) 

8 1 / 
/2000) 

5 /20 
1 1 9 / • 1 /25) 
7 1 3 / . 1 /40) 

/800' 

« ) 'Л; 
3/ . 
/11) 

125/ . 
7 333) 

550/ 
„ /1111) 

V 12) 
7/ . 
/22) 

11/ 
/72) 

1469/ 
1 /11000' 
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1) 

2) 

В) 

4) 

б) 

s) 

7) 

В, Neli rel)tendust tähtede murdudega. 

I. Gttewalmistus. 
d n p 
rn> 0 ' t * 
у -|- z ^ bd 4- de + gh ^ x — у -j— 1 

w У m — n i p + г 

dh ge Iil iil mp no aeh dbh gbe 
n e ' ne ' i l ' i l ' np ' np> bebli beh' beb' 

myz nxz oxy 
xyz ' xyz' xyz ' 

mnuw prst xymnb tzuwb tzmna 
pruw ' pruw' tzmnb ' tzmnb' tzmnb* 

(a + b)(h4-i) (d 4- е)(е - g) 
(d +• e) (h 4- i ) ' (d4-e)(h + i ) ' 
ad — b xy 4 x mp — n 
~ d ' у ' ~~p ' 

ms 4- ns — r 2 ad — b d __ 2a — b abxh 4- dexh 4- eg 
8 ~ у 2d H У xh ~~ • 

II. Tähtede murdude kokkuarwamiue. 

p + 8 a 4 - b + d 
г ' N 

ab -f de 4- gb # 2 mu 4" 3xy 4- 4 ts 
xy ' w 

a 4 - b d 4- eg^ 4ab 4- 7gh 4- Юік 
Зрг У de 

(x - n) 4- (y - z) 4- (2z 4- n) 
x 4 - y 4-z 

3) 

4) 
K\ BLi_E£. äu -j- em aeh -j- bdh 4- deg 
°) ~ r t ' en ) deh — • 
/»4 xrz 4- nym < abik 4> degh ф rsdeg 4- abtug 4" abdeow 

/ nyrz 1 deik ' abdeg 

^4 ahin 4- bgln 4 bhkn 4 bhlm 
V ЪШ * 

£ч adh -j- bh -f dg mt 4- nrt 4- ns 
ö ) ~ d¥~ ~) ~~W~ ~' 
Q4 gkw 4- hw -f kmw 4- kn aei 4- bei 4- di + egi 4- eh 
y) kw ', ёГ~ ~ 
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10) 

11) 

12) 

1) 

щ 
3) 

4) 

5) 

в) 
7) 

8) 

») 

1) 

2) 

5) 

6) 

7) 
10) 

И) 

21ad + lObe + 35bdh 
35 bd 

mpsu -4- nosu -f npru -j- npst -f- npsuw 

-vz i" x z + ХУ 
xyz 

npsu 

UI. Täht dc murdude maha arwamine. 
b — d 5m — 8r 

x > 7n 

ab — de ^ a -f- b — g -j- h 
xy J d -f- e 

rnr — u ax — b 27 an — 5 m 
~ T ' x ' 9n * 

abgh — de 10dm — 10 em а - b 

mh 
gh ' 

db — ae yn 
ab f ли] 

21 ae - 30bd # 24exw 
35 be ' 

d - e 

90gra _ Sexw — 30gzz 
27 zw 

mm — pa -j- pb^ 52abx — 11 prsz 
mpn > 13 abprs 

9 ae — be — 9d abmn — dexy 

9 zw 

9e 
aegi -b bdi egh 

denm 
rSZ -f- tz — 8X2 — Sy 

egi 

IV. Tähtede murdude kaswatamine 

3 eh mx aehg eg 
gk ) ii у > dhad " " dd ' 

2gha 7bdh 

1 7 aeg 
6d ' 3bdh' 

3agih 4dex^ 
5 bde > ffhi ' öbdex ) 12 eg ' 

adxz + ady + bxz -f by ^ 4abep — 20abegr -4- 5dgr — dp 
dz >, er ) 

360ddeeghn — 36 denn -f 30deghm — 3mn 't ebdh -f adh — ebg — ag 
öden > bh 

db 

np 

rbl. 

kop. 

у 

mx 
z 

.lx 
J 

о га X 

8 — päewa. 
9 ~ kiiiinart 

183/4 rbl.; 59»/, kop.; 20'/4 päewa; 13'/« küünart. 
bgx 2(ad -j- ае — bd — be) 

hl ) 5^ad — dd ae de) * 



V. Tähtede murdude jagamine. 

i) 

2) 

3) 

4) 

6) 

6) 

' ) 

8) 

ni b de e p -f г 
n ' x ' ab ' a -j- b ' w »> 

ed ^ ih nui 
ga > kg J oi * 

eb ^ ed kn 
da > ga ' lg ' 

deik_# 8dd 
ghab ' 7 a • 

ro -j- rp -f so -j- sp 
trn -\- tn -\- urn -j- un ' 

ro — rp - so + sp 
tra — tn - urn -j- un ' 

b о b e 
ad ) pr> ad ' gd ' 

bdn -f- be ^ sup — tp 
bdra + da ' ppu — ou ' 
7hh 
4n • 

») 

10) 

11) 

12) 

13) 

4a _ <U_ 8 
9b I" 5ff ~ m 
ad 

3brn Gnirn 

3bbn . fi bdn , 2eg 
2d "• ~3eg ' hw • 

2rnntz 6ttu 3od 
3pr ab ab * 

_ 16 _ Gddyy , 20dhxy 
2l 7abeg *~ 21abik 
4 lrndy 
7abno ' 

14) 3 
15) 3g — о" + 

i i e s päätükk. 

Võrdlused ehl tcerdiilesnnuete rehkendus. 

(-A-lgelbra..) 

A. ?^ördlused «he vtsitawaga. 
1) x = 10. 

x = b 4- d — а 
2) x = 10. 

x — p 4- г — (m 4- n). 
3) x = 38. 

x = t + r. 
4) x = 72. 

x — а 4- g 4- h. 
K u l l i l , Alwuwalla wõti I. 

5) x = 43. 
x = a4 -b + d + 

6) x = 15. 
x — g 4- d — е. 

7) x = 78. 
x = к 4- m 4- D — (14 

8) x = 6. 
ra 

X = -=-, 

0). 
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9) x 

x 

10) x 

X 

11) X 

X 

12) x 

X 

13) x 
x 

14) x 
X 

15) x 

X 

16) X 

X 

17) x 

X 

18) x 
X 

19) x 

X 

20) х 

x 

21) x 

x 

22) x 

x 

b + d 

а 

10. 
d 

a-f- b ' 

12. 
t + u 
p + r-

18. 
(a + b — m)n. 

147. 
(b -j- d — e)a. 

20. 
anw 

a -}- n' 

42. 
abm 

b — a ' 

53. 
a + d 

b • 

567. 
(a — p)r. 

n 
а — b 

95%,. 
pr(a + s) 

p -f г 

і 'Д. 
n -f- s 
а -\- r * 
3a —6 

83) 

* ' / „ • 

X — 

X — 

m-f n 
—2 , 
m — n 

24) x = 
X — N. 

25) 

26) 

27) 

28) 

29) 

30) 

31) 

32) 

33) 

34) 

35) 
36) 
37) 
38) 
39) 
40) 

41) 
42) 
43) 
44) 

45) 

x = — i 

9 /i2-
4(a + b) 

3 

x = p. 
X — 

x — 

x = 

X — 

X — 

ab -j- de 
а + b + d -

as 

r - f 
30a -f 12b 

e* 

I5n 
20 

he 
e ( a - d ) + b* 
n - p 

m — о 

x = 48 a. 
x = 6 ц. 

d + b 
x — ä - b ' 

ae 

x = 4. 
x ч= 140. 
x - 12 ya. 
x = 12. 
x = 7,70731(70731)... 

chk 7«/ш ( = ? 2%t). 
x = 4,30772(72)... 

x = 2,0104247(104247)... 
x = 7,77. 
x== 638,922832654... 

ase-
3ix 

Ülesandes olgu 
3x 

mel: 
8,525.' 

Sus: x — 
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p(n — г) — m 

p - г 
46) x = 

47) x = 4V3. 

48) Ülesanne olgu: (x : а) — x = n : m. Siis: x — j - z - ^ . 

49) x = b ^ + m. 

50) l - W . 

Keerdülesanded. 

1) Arw, mi« mul mõttes, on x; sedamööda: 
x + 15 = 100. 

x « 85. 

2) Arw, millest 1234 peab maha anvatama, olgu x; siis: 
x - 1234 = 5769. 

x = 7003. 

3) Arw, mis 97531'' juurest peab maha anvatama, on x; 
sedamööda: 

97531 x = 83952. 
x =* 13579. 

4) x olgu see arw. mida 79"" kaswatatama peab; siis: 
79x = 4187. 

x - 53. 

5) Olgu x see arw, mis 7"" läbi sünnib jagada; siis: 

у = 56. 
x = 392. 

6) Töises kotis on x rbl.; esimeses on x -f 20 rbl.; mõlemates 
kokku x + (x-f- 20); ja sest et see 100 rbl. teeb. siis: 

x f (x + 20) == 100. 
x = 40 rbl. töises, 

ja 40 +- 20 — 60 rbl. esimeses kotis. 

7) Kui ta kolmandal päewal x kop. ära kulutas, sns ku-
lntas ta kõigel kolmel päewal 80 + 70 + x = 250. 

x = 100 kop. 
2* 
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8) D. saagu x pähkelt; siis saab B. x 4- 8 ja A. x + 8 + 7; 
seega kõik kolm poissi: x + (x + 8) + (x + 8 + 7 ) ^ 173. 

x = 50 pähkelt faab D. 
50 + 8 pähkelt - 58 saab V. 
50 4- 8 4- 7 pähkelt = 65 \aab A 

9) Töises huuikus olgu x rbl., ja kuna esimeses ueljawörra 
raha on, fiis on sääl 4x rbl.; seega: 

x 4- 4x = 2500 rbl. 
x — 500 rbl. \aab tõise hunikusse. 

4 . 500 rbl. = 2000 saab esim. hunikusse. 

10) See arw olgu x; siis: (x 4- 7) — 12 = 10. 
x = 15. 

11) See arw ise on x; siis: 17x4- 16x = 2211. 
x = 67. 

12) Kui see arw x on, siis on kolinas jagu^. neljas jagu 

4, wiies jagu 'u , kuues jagu -6-, ja et nende jagude summa 
juure weel 3 sünnid juure arwata, enne kui x ilmub, siis: 

1 4- \ 4- £ 4-1 + 3 = x. 
x = 60. 

13) Arw x kaswatatud 12". ou 12x, selle juure 34, see 
sumina 56е läbi jagatud, on: 

x - 361%, 
14) Esimene arw on x; sest et nende mõlemate wahe 30 on, 

siis peab tõine arw x 4- 30 olema, ja mõlemate summa: 
x + (x 4- 30) = 124. 

x = 47; ja töine 47 4- 30 = 77. 
15) x + (x + 11) = 37. 

x Ь= 13; ja töine 13 -f- 11 = 24. 
16) Kui x see arw, sii«: Юх = x 4- 10. 

x = iy f , 
17) x on see arw; sest et 33/4x 26 enam on kui 2%x, jus 

peab esimesest tükist — et mõlemad ühewäariliseko saake — 
26 maha arwatama. Sedamööda: 

3 3 / 4 x - 26 *= 22/3x. x = 24. 
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18) U. saagu x rbl.; kuna D. kakskorda A. wanune, siis saab 
ta ka kaheworra, s. o. 2x; B. on 1 ^korda A. wanune 

h
ja saab іу з х. Sedamööda: 

x 4- 2x 4 iy 3 x = 1170. 
x = 270 rbl. A. jagu. 

2 X 270 rbl. = 540 rbl. D. jagu. 
iy 3 X 270 lbl. = ' 360 rbl. B. jagu. 

1
9) U. koht maksku x rbl.; siis maksab B. koht x + 200 rbl., 

ja D. koht x 4- 200 -f 270 rbl. seega; 
x + (x + 200) -f- (x + 200 -f 270) = 7000. 

x = 2110 rbl. maksis A. koht. 
2110 + 200 = 2310 rbl. maksis B. koht. 
2110 -f- 200 4 270 -- 2580 maksis D. koht. 

20) Mehi oli x; naisi x 4 4; seega on 2x + 4 wanade arw; 
siis laste arw 2x 4- 4 -^ 10; ehk kõik kokku: 

x 4- (x + 4) + (2x 4- 14) = 90. 
x — 18 meest. 

18 4 4 = 22 naist. 
2 . 18 + 14 = 50 last. 

21) Odawama rilde küünar maksis x kop.; kallima riide küünar 
maksis x 4- 11,25 kop.; seega: 
x + (x-f- 11,25) = 63,75. 

x — 26,25 kop. odawama riide hind. 
26,25 + 11,25 = 37,5 kallima riide hind. 

22) Terwe koorm olgu x puuda; siis: 
y 8 x -2y 2 = 7,,x. 

X — 60 puuda. 
23) A. ostis x õuna; N. sai 3x + 1; D. jagu oli 6x4- 3. 

See teeb: 
x 4- (3x 4 1) 4- (6x + 3) = 94. 

x = 9 õuua A. jagu. 
3 . 9 4 1 = 28 õuna B. jagu. 
6 . 9 4 3 = 57 õuna D. jagu. 

24) Olgu töises koolis x last; siis esimeses -j, ja kolmandas 
2x; sedamööda: 
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x -f -•-• + 2x - 350. 
x = 100 last töises koolis. 

I 0 % = 50 last esimeses koolis. 
2 . 100 = 200 last kolmandas koolis. 

25) x on selle mõtsa hind; settest maksis A. »/3x, B. y6x, D. 
3/8x, E. 550 rbl. siis peab nende nelja arwu summa see 
mõtsa hind ehk x olema; seega: 

f + У + Iх + 550 == x. 
x == 6000 rbl. 

26) Sööjate arw olan x kni nüüd igaüks 45 kop. maksis, 
s. o. 45 x, siis pidi senna weel 600 kop. juure pantama, 
et terwe sööma-aeg oleks maksetud saanud; see teed 45x -f 
600. Äaksis ща sööja 53 kop., s. o. 53x, siis tuli 360 
kop. liias kokku, mis urnini arwatud pidi saama; sedamööda.-

45x + 600 ' = 53x - 360. 
x = 120 sööjat; 

seega maksis terwe sööma-aeg 
120 . 45 + 600 kop. = 60 rbl. 

27) Ahjus oli x kiwi. A wedas omale | - 300 kiwi; B. 

omale l — 200 kiwi; D. omale J — 100 kiwi, — siis 
oli ahi tühi. Seega: 

( f - 300) 4 ( | - 200) + ( | -- lOO) = x. 
7200 telliskiwi oli sääl al)!us. 

A. sai 72(,% - 300 = 3300 telliskiwi. 
B. sai 7 2 0% - - 200 = 2200 telliskiwi. 
D. sai 72,iÜ/4 - 100 -= 1700 telliskiwi. 

28) Isand M. oli x rbl, kaasa wõtnud; ostetud kaupade hinnad 

oliwad l rbl., j rbl, j - rbl., §- rbl,; nende summa oli 
nii suur, et ta kodust kaasa wõetud x rublale weel 57 rbl. 
pidi juure lisama, et tasa saake. Seega: 

f + I + I• + | - x + 57. 
x = 360 rbl. 
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29) Kui ta esimese mmtlni liha x naela ära müüs, siis töise 
numbri liba 134 — x naela; ta sai esimese numbri liha 
eest l i x Щ.} ja töise numbri liba eest (134 — x)9 kop., 
kokku: 11x4- (134 —x) 9 «= 1320. 

x = 57 naela esimese numbri liha. 
134 57 •={ 11 uaela töise numbri liha. 

30) x — naelte anv, mis ta DsffB; iga nelja nada eest nmksis 

ta 25 kop., siis kõigis kokku °4' kop.; sest et pikauäpumees 

у naela ära wlis, siis jäi talle - naela wccl järele, mis 

ta nii ära müüs, et iga 5 naela 36 kop. sisse tõi. s. o. 
lTxl)X = "угГ"» ta feri uüüdki weel kahju 2 rbl. 99 kop., 

seega: ~ = - ^ + 299. 
x — 140 naela. 

31) Aastate arw, lnis niihäste isa, kui ka poeg weel peawad 
elama, enne kui isa wiiskorda poja wanuseks saab. olgu x; 
isa on nüüd 30, siis 30 + x, poeg nüüd 2, siis 2 -f- x 
aastat wana; et siis isa wiiskorda nii wana, kui poeg, siis 
peab poja wanadust wiiskorda wõetama, et wördlus ilmuks: 

30 + x = 5(2 + x). 
x = 5 aastat; siis isa 30 + 5 = 35 aastat, 

poeg 2 + 5 = 7 aaütat 

82) Wõetaw arw = x; siis: 
(33/7x - 5())21/2 - 30 = 0. 

x • 18 ' / , , . 

33) Tartust Wiljandisse ou x wcrsta. Sinna teekäija esimesel 
2x 

päewal у -f- 7 wersta ära käis, siis jäi tal weel käia 
j — 1, ja see oli just 5 Н- 3; sedamööda: 

- — 7 = - 4- 3 

x = 75 wersta. 

34) Kui müürissepp! x, siio puuseppi 9 — x; siis saiwad 
müürissepad 60 x kop. ja puussepad (9 — x)75 kop., s. 0. 

60x + (9 - x)75 = 585. 
x = 6 müürisseppa, 

ja 9 — 6 = 3 puusseppa. 
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35) Kui esimest seltsi x naela, siis töist seltsi 120 - x naela; 
1 nael esimest seltsi maksis 37'/-, kop., siis x naela — 
37'/2 x; 1 naela töist seltsi 60 kop., siis 120 - x naela 
= 60(120 —x); ja kuna kõik 120 naela а 50 kop. 
120 . 50 s. 0. 6000 kop. maksma peawad, siis: 
З71/2Х + 60(120 — x) = 6000. 

x — 53 Уз naela esimest seltsi. ja 
120 —53'/3 = 662/.; „aela töist seltsi. 

36) x tundi peawad kõik kolm toru jooksma et tõrs täis saaks. 
Kuna esimene toru torre nelja tunniga täidab, siis täidab 
ta ühe tunniga l/4; tõi ue toru ühe tunniga 1/10; kolmas 
VIÕ5 seega täidawad kõik 3 toru ühe tunniga l/4 + \/w 

+ Vis = Vi2; xtunniga x X 5/12 = täis = 1. 
-jj = 1. x — 22/5 tundi. 

37) Isa wauadus — x aastat; poja wanadus у -f- 6; tütre 

wanadus j + 6 + 3 ; seega kõikide wanadus: 

X + J + 6 + J + 9 = 100. 
x = 60:V7 aastat isa; 

^ + 6 = I8V7 aast. poeg. ja 
18У- + 3 = 21'/7 Ш1 tütar. 

38) Kõrtsimees nõudis ühtekokku x kop.; siis A. ja B. ja D. 
rahad: 

2 x + 3 x + 4 x = 405. 
x — 45 kop. kõrtsiwölg; 

A' oli 90, B' 135, D' 180 kop. raha. 

39) Kui isa x aastat wana, siis poeg x — 24, ja wanaisa 
x + 30; seega kokku: 

x -f- (x - 24) + (x + 30) = 120. 
x = 38 aastat isa; 

38 — 24 = 14 aastat, poeg; 
38 + 30 = 68 aast. wanaisa. 

40) Täh . Si in on 3 tundmata suurust, aga see on siiski kerge 
ülesanne. 
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Isa wanadus — x; poja wanadus — y; wanaisa wa­
nadus — z. 

x + y = 60; 
x 4- z = 120; 
у H- z = 96. 

Kokku: 2x + 2y + %z = 276. 

Nüüd jagame terwe wõrdlus 2bc läbi, siis: x •+- у -f- z 
— 138. Seega: 
z = 138 — (x-f-y), f. o. 60 = 78 aast. wanaisa; 
у = 138 — (x -f- z), s. o. 120 = 18 aast. poeg; 
x = 138 - (y + z), (. о. 96 = 42 aast. isa. 
Ehk: (60 — x) -f 96 = 120 + x. Kelle wanadus on 
selles wördlnses x? 

41) Täh. Ses ülesandes ei ole waja mingisugust arwu хя« 
tähendada. — Leibu oli kokku 8; igamees sõi ühewõrra, 
s. o. 8/з ehk 22/з', wõõras maksis oma söödud 8/3 leiwa 
eest 8 raha. Sest et esimesel Arablasel 3 leiba oli, kust 
ta ise 22/3 ära sõi, siis jäi tema leiwast wõõrale kõiges 
Уз, mille eest ta ühe raha wõis uõuda. Tõisel oli 5 leiba, 
millest wõõrale 5 — 2% = 2 '/3 — 7/з osaks sai; seega 
sai tõine Arablane 7 raha omale. 

42) A. \ai päewas 50 ehk 2 . 25 kop.; 
43. „ „ 75 „ 3 . 25 „ 
D. „ , 100 „ 4 . 2 5 „ 

Kui nüiib igamees ühewõrra raha tahtis teenida, siis pidi 
A. '/2 päewa, B. y3 Päewa ja D. У4 Päewa töös olema. 
Et neist päewadest aga weel mitte 91 päewa ei saa, siis 
peame päewa asemel ühe suurema päewade arwu wõtma, 

see olgu x; siis tegiwad uad tööd: A. г, B. f; D. }. 
Arwame need aja-jaod kokku, siis saame: 

f+i+f- 91. 
x = 84. 

A. 42 päewa; B. 28 päewa; D. 21 päewa. 
Ehk: 2x + IV3X + X = 91. 

Kurr ik , Arwuwalla wõti I. 3 
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43) Palawa maawöö pind olgu x ! ipcnif., siis: 

x + 2 ^ - + "^ 5 44 7 = 9261238. 
x = 3687007^27, Upeitif. palaw, ja 

23 = 24045707O/l271 i penif. üts paras, ja 
~ | f = 382545 ш/ 27[ ! penif. üks fiilni maawöö. 

44) x aasta pärast; fest: 
(18 + x) + (20 -f- x) = 48 + x. 

x — 10 aastat. 
45) Gestotsa oli tal x rninte ja 6x kartohwelt; pärast x — 1 

räime ja 6x — 8 kartohwelt; rnüib oli asi nii: 
5 ( x - l ) = 6 x - 8. 

x — 3 räime, ja 
6 . 3 = 18 kartohwelt oli tal eest õtsa. 

46) Jäneste arw — x. Kni ta wana-härrale ^ + Щ ära 

andis, siis jäi talle järele j — 1/2; sellest pibi ta noore-

härrale andma |_(J — '/2) : 2 J + V2? D № weel 1 
iile jääma. Seega: 

I + V. + [(f - У : 2] + V2 + 1 = x. 
x — 7 jänest. 

47) x — minutite arw, millega mõlematel ühepalju raha ära 
loetud saab. A. loeb minntiga 100 rbl., 33. loeb minutiga 
120 rbl.; x minntiga heb A. 100x rbl. ja B. 120x rbl. 
Kuna nünd A. juba tunni aega, s. 0. 60 minutit, seega 
60 X 100 rbl. on ära lngennd, siis: 

100x + 60 . 100 =* 120x. 
x = 300 minntit. 

48) x päewaga jõuab käskjalg reisijale järele. Küna reisija 
päewas 5 penik. edasi jõnnb, siis on ta jo 3 X 5 peuik. 
kaugel ja läheb x päewaga 5x penik. edasi. Koik need 
penikoormad peab käskjalg ka ära käima; ta läheb päewas 
6% penik,, ja x päewas в%х penikoormat edasi. 
Sedamööda: 5x 4- 15 ~ 62/aX. 

x — 9 päewa. 
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49) Osimest seltsi x naela, töist seltsi CA — x naela; maksawad 
80x kop. ja (64 — x)48 kop. Segaduse nael peab 68 kop. 
maksma, seega terwe segadns 64 X 68 kop. Sedamööda: 

80x 4 (64 - x)48 = 64 X 68. 
x ~ 40 naela esimest seltsi, ja 

64 — 40 = ' 24 naela tõift seltsi. 

50) x tundi peab tõine sõitma, enue kui ta esimesele järele saab. 
Gsiinene sõidab 5' tunniga 7 penik., seega lbC tunniga 7/5 
penik.. ja et ta juba 8 tundi sõitnud, 8 X 1/-i —

 W/5 

peuik. ja x tnnniga ~if penik.; tõine sõidab 3° wnniga 
5 penik., ühe tunniga 5/8 penik., x titnniga °.л penik. 

X — 42 tundi. 

51) Üleüld ine juht . Kapital ^ k p . ; protsent= %; kasud 
— ks.; aeg — a. — Vteist tükkidest saame rahakaswu ar< 
wamiste tarwis järgmised wõrdlused. 

\ fs _ lp. X °/^X> 

ту * и _ ts. X 100 

т г т о/ = чхт 
1 1 1 ' /» tp. x a. 

TV a [Š 

Mikspärast need wõrdlused õiged, sellest ou arutamise teel 
kerge aru saada. Seda juhti mööda: 

ks. = Щ ^ = 37 y 2 rbl. 

52) kp. = Ц~?° - 750 rbl. 

_ 0 . n . 225 . 100 _ 0 / 

53) % = "75ÕT6- = 5 %. 
f J , 225 .100 

54) a. = "75ÕT5' ~ 6 aastat. 
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55) Kapital — x. Rui mihi korda 100 rbl. kapitali, nii mitu 
korda 4 rbl. kasu; seega ühes aastas kasu M X 4 — ^ rbl.; 
5' aastaga 5 X ^ = | rbl. kasu; seega kapital ja kasud 

x + у = 8208. 
x = 6840 rbl. kapital. 

56) Kapital = x. x 4- ( щ X 43/4) = 1923,21. 
x = 1836 rbl. 

57) Kui kapital = 100 rbl., siis kasud ühes aastas == 6% rbl. 
Kasud peawad aga 1"/^ korda kapitali kõrguseks tõusma; seega: 

x . 6% = 1% - 100. 
x = 25 aastat. 

58) 635 rbl. toob 635/,оо X 4 X 7 = 177 4/5 rbl. kasu. Seega 
(waata Nr. 51 all j u h t ) : 
t 177V5.100 O D n M , „ „ x . 5 , 4 635. 4 . 7 \ 

kp- = - 5 T 4 — = 889 rbl. (Ehk: - M - = — Ш " І 

59) Esimese kapitali ks. = 4500/10O X Щ% 4- x); 
töise kapitali ks. = ^ ^ / ^ X 5 X x. 

Need ühekõrgused kasude summad lühendatud ja wõrdluseks 
jäetud, annab: 45 . 4 ( 5 % -f x) = 60 . 5 . x. 

x = 8y4 aastat. 

60) Ühe aastaga saadakse ш/т X 4 4- ш/т X 5 = 69 rbl. 
kasu; xaastaga x\ 69 = 483 rbl. 

x = 7 aastat. 

61) Kasu 2172 = **>% 0 0 ß . 3 % 4- \ i 3 % + ff . 4 ) . 
x = 12 aastat. 

62) (j : щ) + 1 0 = 36* x = 280 rbl. 

63) f - 4500 4- l - 1000 4-£• 4- 1650 = x. 
x = 46200 rbl. mõisa hind. 

A. maksis 18600, B. 14400, D. 13200 rbl. 
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64) Kui H. 3 jagu ehk 3x maksis, siis J . 4x; oleks J . lx 

lnaksnud, siis K. -£) nüüd J . 4x, feega K. -pi Wõrdlus: 

3x + 4x-b ^ = 7611; 
x = 645 rbl. 

H. maksis 1935 rbl.; J . -2580 rbl.; K. 3096 rbl. 

05) A. = ^x ; B. = 8x; kokku = 15x; sellest 2/3 = Юх, 
see oli D. jagu. Seega: 

7x-f 8x + Юх = 2500. 
x = 100. 

A. = 700 turbast; V. = 800 turbast; D. = 1000 turbast. 

66) ЗУ2х + 5y 2x + 9x = 244,8; 
x = 13,6. 

A. = 47,6; L. = 74,8; M. = 122.4 wakamaad. 

67) Kui odawamat seltsi x pudelit wõetakse, maksab x . V(% rbl., 
— siis peab kallimat 40 — x pudelit wõetama, maksab 
(40 - x)23/4 rbl. Segadus maksab 40 . 2 rbl. Seega 
wõrdlusi 172x 4- (40 - x)2% = 40 . 2. 

x — 24 pudelit odawamat seltsi; 
40 — 24 ==, 16 pudelit kallimat seltsi. 

68) Parema wiiaa hind — 18 jagu; halwema hind — 13 jagu; 
segaduse hind — 15 jagu. Wõetakse 1 pudel paremat, siis 
läheb hind segaduse hinnast 3 jagu üle; wõetakse 1 pudel 
halwemat, Щ jäeb hind segaduse hinnast 2 jagu alla. 
Seega tuleb kumbkit niipalju wõtta, et üleminejid hinna 
jagust allajääjatega ühewõrra saab; s. 0. 2 X 3 — 6 
hinna jagu ehk 2 pudelit paremat, ja 3 X 2 — 6 hinna 
jagu ehk 3 pudelit halwemnti Seega peab segaduses olema 
parema wiina kogu halwema wastu, nagu 2 : 3 , f. 0. 
2 jagu ehk 2/5 paremat ja 3 jagu ehk % halwemat. 

69) Wõetakse 1 pudel wima, siis hind 204 jagu, — läheb 
segaduse hiunast, mis 180 jagu, 24, jagu üle. Wõetakse 
1 pudel wet, mille hiud 0, jäeb hind segaduse hinnast 
180 jagu alla. Sedamööda tuleb wiina 180 X 24, ja 
wet 24 X 180 hinna jagu wõtta, s. 0. wiina 180, ja 
wet 24 pudelit. Segaduses on seega wiina-hulk wee-hnlga 
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wastu, nagu 180 : 24, lübcndaiud 15 : 2. Scega peab 
segaduses olema 15 jagu (pudelit) ehk 15/IJ wilua ja 2 jagu 
(pudelit) ehk 2/n wet. 

70) Auruwanker sõitis x tuuniaa V^ 5lf,fr; postiwanker aga 
8 3 ^ x tunniga Щ BD'C. Postiwanker sõitis seega 
(8 Уд -f-x)8 wersta, ja auruwanker x . 40 wersta, --
mis ühewõrra maad on. Seega: 

(8У3 + x)8 =* 40x. 
x — 2 Yj., tundi. 

A on B" 83 % wersta kangel. 

71) 3000 rbl. pidi ta nelja fim pärast maksma, ehk 1000 rbl. 
3 X 4,a = 12'" knn pärast; 2000 rbl fr kuil pärast, ehk 
1000 rbl. 2 X 5 C = 10" kuu pärast; 4000 rbl. 8. ehk 
1000 rbl, 4 X 8 = 32* kuu pärast. Seega: 

3 . 4 -h 2 . 5 -j- 4 . 8 _ е . 
x = - = 6 kuud. 

T£) A. audis päewas x kop. wälja. Kumbki sai üleüldse 
50 X 60 = 3000 kop. palka. 91. andis sellest wälja 
50x; M. andis wälja 50(x + 6). Wõrdlusi 

3000 - 50x = (3000 - 50[x + 6j)2 + 2x. 
x = 50. 

A. kulutas päewas ära 50 kop.; M. 56 kop. 

73) Tagumine ratas weereb x ringi; esimene ratas x + 500 
ringi. 

x . 7,4 = (x-f- 500)6,6. 
X =r 4125. 

Kuua uüüd tagumiue ratas ümbert mõõta 7,4 jalga, fiik 
ou ta edasi weernud 

4125 X 7,4 щ 30525 jalga = 8,72 . . wersta. 

74) x sülda oli selle mõtsa pnnrikkus 17"' aasta eest. Kl,i 
mitu korda 100 sülda puud oli, nii mitu korda 1% sülda 
kaswas iga aasta pääle: 

x - f 17 X JOO X l:y4 = 16608. 
x = 12800 sülda. 
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75) T.-Wlg. : Wlmr.-N. = ЬШ : V!A ehk. 41 : 58; s. o. 
Tartust Walka on 41 niisugust jagu (ehk x1), nagu Wolmaris! 
Riiga 58 jagu Ш x') on. T.-Wlg. tee pool on seega 
20%, ja Wlmr.-R. tee % = 43y,x; need kokku = Ö4x; 
jee on Wlg.-Wlmr. tee 2'^kordne, — seega ühekordue 
— 24x. Sedamööda nende nelja linna kolm wahet 

41x 4- 58x -f 24x = 246. 
x = 2. 

Dlrtust Walka = 82 wersta; Malgast Wolmarisse = 
48 wersta; Wolmarist Riiga — 116 wersta. 

76) x on see kuuekohaline arw. Wõtan ma ta eest otsast 1 
ära, siis on mul nüüd weel x — 100000; panen ma 1 
tall: taha õtsa, siis saab üle jäänud arw (x — 100000) 
küm'lckordseko, sest ühclised uihkuwad seeläbi künmeliste, 
kümmllseb sajaliste koha pääle j . n. e. Seega: 

(x— 100000)10 + 1 = 3x. 
x = 142857. 

77) See arw on x. Siis ÕI-~X = ''/,,-
x = 11). 

x — 5. 

79) J. ф = x. 

x4-2x + x - b ^ = 798. 
x - i)i>. 

1. -- 90; II. -- 180; III. = 240; IV. --- 288. 

80) Suurcin osa — x: siis wäiksem LOO - x. 
5x == 10(100 — x) + 200. 

x — 80 suurem osa; 
100 - 8 0 = 20 wäikseln osa. 

81) x õppijat oli tal; f õppisiwad filosoofiat; | - õppisiwad 

matemaatikat; arwame \ 4- j terwest xift maha, siis ilmub 

nende arw, keda wait ̂ olemises harjutatakse — ^ ; seega 
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1 + 3 = Щ + I ) . Ehk: х = 1 4- I 4- Щ - 3. 
х = 72. 

82) х rbl. tal oli cestotsa raha. Esimest korda üle minnes 
— 2x; tagasi tulles — 2x — 1. Töist korda üle minnes 
= (2x — 1)2; tagasi tullus = (2x - 1)2 — 1. Kolmat 
korda üle minnes — (|2x — lj 2 —1)2; tagasi tulles — 
( [ 2 x - 1]2 - 1)2 - 1 = 0. 

x m % rbl. 

83) x siaatelt oli tal esite. Jupiteri templist tulles oli tal 
2 x — 2 staatert; Apollo templist tulles = 

(2x —2)2 - 2 = 2x. 
x = 3 staatert. 

84) Lammaste arw = x. Paneme sellest jaost, ms karjus 
oma karjale weel juure soowis, poole tema käijale juure, 
siis saab 100 lammast: 

x + (4x 4-1 4- | + bi + т + 0 : 2 = 1 0 0 ' 
x — 24 lammast. 

85) у + ig 4- W 4- до 4- 70 = x. 
x = 900 rbl. 

86) Mängu algusel oli tal x kop. Ta karias kahe korraga 
g - f - J ; wõitis J ; seega: 

x = 1800 kop. 

87) H. = x kop.; M. = x 4- 9; *. = x 4- 9 4- 12; 
3 . — x-4- 9 4- 12 4- 18; seega ix + 69 «*» 7x 4- 6. 

21 kop. sai Hans, 
Märt = 30 kop.; Peeter = 42 kop; Jüri - 60 kop. 

88) Aurulaew sõitis x tunniga töisest linnast tõise. Kuna ta 
tunnis y 3 penik. sõitis, siis oli töine linu töisest -g- pcuif. 
kaugel. Purjulaewal kulus aega x 4- 5 tundi; selle ajaga 
sõitis ta (x 4- 5)2/3 penik. ära; see ei olnud aga weel terwe 
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tee, waid siia juure tuleb weel 8% penik. arwata, mis 
purjulaew euue ära oli sõituud. Seega wõrdlus: 

£ = (x + 5,2/, + 3%. 
4 hmbi sõitis aurulaew. 

9'/3 peuik. oli tõiue linn töisest kaugel. 

Xi)) Riide ülikoud maksis x rbl. Kui aastapalk 80 + x rbl., 
fiti 7mt kuu palk *~-±4~ rbl.; selle asemel sai toapois 
aga 2 1 % 4- x rbl. 

' - ^ ) I = 2 1 V ; t + X . 
60 rbl. maksis ülikond. 

90) Wäiksemas karjas — x lammast; kuna siin iga lammas 
2 tallekest tõi, siis sai siia karja kolmewörra lambid — 3x. 
Nende tallekeste arw oli kahe karja wahe suurune, s. o. 
wäiksem kari oli tallekestega kokku nii suur, kui suurem 
kari, kes seega — 3x. Kui nüüd x -\- 3x lammast iga­
üks 3 talk oleks toonud, fiis oleks lambid kolmewörra juure 
tuluild ja oleks ueid seega ühtekokku 432 oluud. 

x + 3x + 3 . 4 x = 432. 
27 lammast wäiksemas karjas; 81 lammast suuremas karjas. 

91) Suurem osa — x; wäiksem — 91 — x. 
iE - 7 

X — (91 — X) Г 

49 suurem osa; 42 wäiksem osa. 

92) Tähendame lähkrid: 8toobiline — а; 5 toobil. - b; 3too-
bililie — ä. Juut pidi järgmisel kombel walama: а" <ffe; 
(F b6fc; aft jälle <F ja d» b6fe; nüüd oli cl sees 1 toop; 
ta walas d nüüd tühjaks a6fc ja а seest selle toobi b*,c; 
siis weel aft d6fe 3 toopi — ja uüüd oli а sees kõiges 4 toopi. 
Ehk: а" b*fc; I)" defe; F а«"; b" d$fe; а11 befr; b" defc 

ja ё a5ft. 

H3) Ühe tuuuiga täidab 1. kraau % 2. kr. y4l 3. kr. % 
— kolul korraga Уз + J/4 + l/5 tõrde; xtuuuiga 

х(7з + V4 + 4Ü = 1 ** täis. 
x = l l i/4 7 tundi. 
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94) Ühe tunniga täidawad kaks esimest toru 2/з + % tiiki. — 
kolmas tühjendab 4/із tiiki; seega tõuseb wesi tiigis ühe 
tunniga 2/з + 3/7 — 4/13 tiiki; x tunniga 

х( з - + 3 / 7 - іэ) = 1 T «•• 
x = l 5 8 / 2 t 5 tundi. 

05). Terwe pärandus — x. Haigete-maja saab -^ + 100 rbl. 
н ... v- Ox 9 x - 1000 

Ule jäeb 1 0 — 100 — — ^ — . 
«P *i I f fc 9x —1000 9x + 19000 

Waeste-maja saab — щ \- 200 — — щ — . 
Kuna haigete- ja waeste-maja ühewõrra saawad, siis 

10 ' i U U 100 

x --, 9000. 
Haigete-maja saab f,00ü/,0 + юо = 1000 rbl. Kuna 
kõik asutused ühewõrra pärandust saawad, s. o. 1000 rbl,, 
siis on asutusi 9, — seega 6 kooli. 

96) Minutis käis S. 0 1Д, T. 28 sasenit. S. oli 150 . 9V3 

sasenit juba ära käinud, enne kui T. minema hakas. Nüüd 
käis S. x minutit ja T. ka x minutit, cime kui nad kokku 

saiwad: S. == -3* sasenit; T. — 28x sasenit. 

X + 28x -- 24500 - 150 . •%. 

x — 342 minutit; 

seega saiwad nad 5° tunni 42Ьс minuti pärast — pääle T 
minema-hakkamist — kokku. 

97) Minuti-näitaja täib itta 12 jagu teed ära selle aja sees, 
knna tunni-näitaja ühe jao käib. Xli" päält kuni senna 
maale, kus mõlemad näitajad uueste jälle ülestiku, ou seega 
üks jagu teed, mis tunni-näitaja ära käinud; minuti näi-
taja on lõpeks ka selle jao, enne aga weel terwe ringi, 
s. o. XII"' päält XII"' pääle ±= 11 jagu teed ära käinud. 
Kui nüüd 11 jagu teed — 60 minutit, siis 1 jagu 
— 5*/n minutit, — ja on seega kell fc5/n minutit üle 
ühe, kui tunni- ja minuti-näitaja jälle ülestiku. 
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98) Kell 3 oli tunni-näitaja just III"" pääl ja minuti näitaja 
XII"' pääl. III"" Päält senna maale, kus nad kohastiku, 
= x minutit, mis tunni-näitaja ära käinud; 12 x cil mi-
unti-näitaja seni ära» käinud; seega XH11f,t III" on 

15 minutit = l i x ; 
x — l4 / i i minutit, 

ja oli kell siis 16 4 / n minutit nelja pääl käimas. 

100) 

5x . 
09) Kui koer X sammu hüpata sai, siis jänes '-j sammn 

lx 

Maad 

oli seega jooksta 90 + j jännese sammu ehk ka у jännese 
saniinu. Sedamööda 

w + bi =--lx 

5 ! 
600 sammn mõis koer. 840 sammu wõis jänes hiipata. 

Ülesande järele kaob wee sees kulla raskusest 20 llaela 
päält 1 uael, — ühe uaela päält 0,05 naela; hõbeda 
raskusest kaob 20 uaela päält 1,95 uaela, ühe naela päält 
0,0975 naela. Kui krooni sees x naela kulda oli, siis 
kadus selle raskusest wee sees x . 0,05 naela. Kni kulda 
x naela, siis oli krooni sees hõbedat 20 — x uaela ja 
kadus selle raskusest wee sees (20 — x)0,0975 uaela. 
Krooni raskusest kadus wee sees üleüldse 1,285 naela. 
Sedamööda 

0,05x + (20 — x) 0,0975 = 1,285. 
14 mda kulda, ja 6 uaela hõbedat oli selle krooni sees. 

И . Wördlused kahe ehk mitme otsitawaga. 

I) x = 5; у - 12. 
2) x - 9; У = 7. 
3) l - 1 1 ; 5 - 5 . 
4) x = 23; у =.19 
5) x = l l ; У - 1 7 
6) x = 10; У - 12 
7) x = 4; У = 2. 

8) Reifi wõrdlustest ei ole 
wõimalik tundmata suu-
rusid üles leida, sest tõine 
wördlus ilmub esimesest 
kahega kaswatates; pää-
legi on siin arwud wasta-
oksa, sest 24 ei ole mitte 
42. 
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9) 
10) 

11) 
12) 

13) 

19) 

20) 

21) 
22) 
23) 
24) 
25) 
26) 
27) 
28) 

35) 

36) 
37) 
38) 
39) 
40) 
41) 
42) 

х = 7; у = 3 . 

х = 7У2; у = 1 0 % . 

х = 3; у = 4. 

х = 7»/7; у = 4 7. 

ж-Уі5 У= з-
х = /іб> 

14) х = 9 ; у - 4 . 
15) х = 28; у = 36. 
16) х - ІОУ,; у = 13%. 
17) х - 10; у = 10. 
18) х = 10; у--- 45. 

У -- % 

4 X 
5 1 

niisama г = 5 Х -
Kuna 7 = 3 X - ja 

ja у = 3 X у, siis kergendame wäljarehkendamift seega, et 

paneme - = x ja - = yf siis saame antud wördlustest 
järgmised 3x — 4у — 1 

5x + 3y = 50. 

Nüüd leiame, et x — 7 ja у — 5. Paneme nüüd x 

asemele jälle 7, 

5 ja у 

siis 7 = 7 ja x = y 7 , — ja у asemele 

?, siis 7 - V « 
x = 9; у = 8. 
x - % ; у = - y7 (waata Nr. 20) 
x = 12; у = 20. 
x - 10; у = 36. 
x = 7 
x = 7 
x = 8 
x -- 2 

x = 
x = 10; у 

У = 13. 
У = 3. 
У = 3 . . 

У . = 1 ». 
b f d 

- 7 . 

J У 

- 2; 

29) x = 36y 3; у 
30) x = - 8 ; у = 4. 
31) x - 5,45; у = 3,5 
32) х = 6; у = 11. 
33) х = 4; у = 5. 
34) х - 37; у = 49. 

а + b - d _ b f d — а 
fl j z 2 ' 

= 14. 
x 
X 

X 

X 

X 

X 

X 

17; 
20; 
8 
7 
5 
3 
1 

у = 13; z -- 10. 

У = 
У = 9 
у = 8 
У = 6 
У = 4 
У = 1 

z = 3. 
z --- 10. 
z -- 9. 
z = 7. 
z = 5. 
z = 1. 
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43) x = 2; у = 2 
44) х = 0; у = 1 
45) l -- 1; у = 2 

z -- 2. 
z = 2. 
z = 0; w = 

Keerdülesanded. 

1) х 4- у = 12 
х — у = 6. 
х = 9; у = 3. 

2) х + у = 1000 
х - 50 = у 4- 50. 
550 rbl. esimeses, 
450 rbl. töises pungas. 

3) x 4- у = 60 
1 = 2 / 
у /3-
24 esimene, 
36 tõine arw. 

4) ^ r •? Vi 
1 ± ± = 2/ 
У -f- 4 /5-

x = 4 . у = 16; 
іб ehk V4 on see murd. 

5) x — у = 5 

г - * 
x = 6V4; 7 - 1У4. 

6) х — 4 = у 4- 4 
х + 4 = ( у - 4 ) 2 . 
28 rbl. on B. raha; 
20 rbl. on A. raha. 

7) x - 4 = (y 4-4)2 
x + 6 = ( y - 6 ) 3 . 
84 rbl. oli B. rikas; 
36 rbl. oli A. rikas. 

8) 2x 4- 8y = 696 
3x 4- 6y = 612. 
60 rbl. maksis 1 perkp. 
esimest, ja 72 rbl. töist 
seltsi kaupa. 

9) x 4- у fn 300 
x — 20 == у 4- 20. 
170 lammast oli esimeses, 
130 töises karjas. 

10) 21x 4- 15y = 187,5 
9x 4- 6y = 78,5. 
5,833 . . . rubla maksis 
nisujahu, ja 4,33... rbl. 
rukkijahu wakk. 

11) 2x + 3y = 6,5 
5x4- 4y = 11. 
1 rbl. maksis odawama, 
ja 1,5 rbl. kallima riide 
küünar. 

12) x 4-у - 64 
x + 8 = (y+8)2V3. 
48 aastat isa, ja 
16 aast. poja wanadus. 

13) x 4- у = 99 
i + I = 9 
10 ^ 13 v-

x = 60; у ! 39. 
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14) Kitse = x; lambid == v; 
x + у = 100 
x . Vi + у . l3/4 W 1 0°-
60 kitsi; 40 lammast. 

15) x + l = 1200 

у + | = 2550. 
900 rbl, A. warandus; 2400 rbl. 33. warandus. 

16) Esimese aasta kasu — x rbl.; tõise aasta kasu e у rbl. 
x -by = 5760 

X — у — J-

3456 rbl. 1. aasta kasu; 2304 rbl. 2. aasta kasu. 

17) Toop esimest seltsi maksis x rbl., töist seltsi у rbl. 
.3x-b 9y = 12 . 2 
24x4- 6y m 30. 27/IÜ-
x = ОД rbl.; у = V%2 rbl. 

18) 2x + 3y + 2z = 28 
3x + y + я = 18 
5x -f- 2y + 3z = 38. 
x — 3; у = 4; z = 

19) x + y + z — 20 
- 4 - ^ - 4 - - = 63/ 
2 ^ ' 4 * 3 D /4 

x = 4 ; у = 7; z = 
20) у 4- z -f w = 180 

x + z-fw — 212 
x -f-y-4- w = 172 
x + у H- z Ь 200. 
х - 74%; y=*42V 3; 

L+AU- 1/ 
у -J- 6 /2-

X — 7; у — 19; see murd on 7/i<t-

z = 822/:{; w =J 54% rbl. 
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щ Ч-4 - У у /2 

У + 7 /5' 

Vis l)n see murd. 

23) x — у : x -f у : xjг. = 2 : 3 : 5. 

Sedamööda ^ p - 1 = ^ ^ — ^ . 

x = 10; у = 2. 

24) x 4- у on see kahekohaline arw. 

* * * : - * + % 
4 - = » +'/« 
x = IOW 

Z 

У = І7-
x — 70; у — 1; 71 on see arw. 

25) Suurem arw — x; wäiksem — y. 
x + y = 9 9 9 
x "• IÜÕÜ ~ [У "+" TõõoĴ -
x = 857; у = 142. 

26) Knmneliste koha pääl — x; üheliste koha pääl — y. 
x -f у = 10 
10x -Ь у = 10y +• x 4- 36. 
x — 7; у — 3; see arw ou 73. 

27) Masina jõud — x; wee-woolamisc jõud — y. 
x - y = V/2 
х + У = 2y2. 
x = 2; у = % 
Üksnes masina waral 2 penikoorlnat; üksnes jõe-woolantife 
waral x/2 penik. 

28) Esimene kapital — x, töine — y. 
x -\- у = 1300 

löö ' 100 " 0<** 

x = 500 rbl.; у = 800 rbl. 
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Tõine kostus: — x aasta pärast — 
120 4- 20x - - 44x. 

x = 5 aastat. 

29) Tina — x; seatina — y. 
x + у == 120 
x . 5/з7 + У . 2Аз = 14. 
74 naela tina; 46 naela seatina. 

30) Ühe tunniga saadab esimene wesiwäraw x kantmeetert, 
tõine wesiwäraw у kantmeetert wet tiiki. 

lOx + 14y == 9900 
18x + 12y - 9900. 

x == 150 kantmtr.; у = 600 kantmtr. 

Tõille kostus: x tunniga täidawad mõlemad wesiwärawad 
ühtlasi tiigi täis. 

(150 + 600)x = 9900. 13y5 tuuniga. 

31) 2x + 8y = 64 
3x + 6y = 54. 
4 rbl. rukki tsetw. hiild; 7 rbl. uisu tsetw. hind. 

32) Gfimest seltsi == x wedro; töist seltsi — у wedro. 
90x + 60y -- 3840 
60x + 90y = 3840 330. 
x — 30 wedro; у — 19 wedro. 

33) A. wõitis x mängu; V. wõitis 36 — x mängu. Iga 
mängu aeg wõitis A. 36 kop., B. 60; V. pidi aga 
300 + 228 kop. A. käest sel kombel mängides ära wõitma. 

36x = (36 - x)60 — 528. 
17 mängu wõitis A.; 19 mängu wõitis B. 

34) Wiiua — x toopi; wet — у toopi. 
X: + ü __ у j В 

7 0 
i - 6 _ у - С 

6 - 5 • 

78 toopi wiina; 66 toopi wet. 

35) Moosel-wiina pudel maksis esite x rbl., Rein-wiina pudel 
« у rbl. 
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72x 4- 36y = 126 
(x - ya)92 4 (y - V2)80 = 126. 
x = 1 rbl.; у = i y 2 rbl. 

36) Ühe kopika eest pidi töös olema A. V20, B. V24, D. y30 

päewa, ehk täisarwudega: ühesuguse palga eest A. 6, B. 5, 
D. 4 päewa; et aga tööpäcwi kokku 120 oli, siis pidi 
igamees x korda niipalju päewi töös olema: 

6x + 5x + 4 x = 120 
x * 8. 

A. — 48 päewa; B. = 40 päewa; D. — 32 päewa. 

37) A. warandus = x rbl.; B. warandus — у rbl.; D. 
warandus — z rbl. 

x 4- 700 = (y - 700)2 
у 4- 1400 = (z— 1400)3 

5(x - 420) TT z 4- 420. 
x = 980 rbl. (A.); у = 1540 rbl. (B.); z = 2380 
rbl. (D.) 

38) Ühe külje pääl — x, töise paal — у suurttükki. 
300x 4 200y = 4400 

60x 4 20y = 800. 
x = 12; у = 4. 

39) x - 4 : у + 4 = 1 : 2 
у - 10 : z 4- Ю = 3 : 10 
x - 5 : z 4 5 = 3 : l l . 

Seega: x — 4 = У-4 * 

у — 10 _ _ z + 10 
3 ~~ Т о 

x — 5 _ z -j- 5 
~" 3 ' " T i - • 

x = 20; у = 28; z = 50. 

40) x - ^ = 3 4 | 

L ± * - - O i ! 
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L ± * = 3 4 - -
z 6 ^ l 

z — w _ 

x = 12; у = 36; z = 15; w == 21. 

41) Poegi — x; tütrid — y. Wanemal pojal on x — 1 wenda, 
sest et ta ennast ühes ei loe; niisama wanemal tütrel 
j — І õde. 

x - 1 = у 
2(y - 1) = x. 

4 poega; 3 tütart. 

42) Hobuse koorm — x ; eesli koorm — y. 

x ^ 7 > 7 

x + у = 2x -f- 2. 
X — 5 puuda; у — 7 puuda. 

43) x 4- 30 = v 
4x = у + 30. 
x - 20 rbl.; у -- 50 rbl. 

44) x kantjalga esimesest; у kantjalga töisest. 
3x + 2y = '98 

2 l / 2 x 4 - 3 y - 111. 
x — 18 kantjalga; у — 22 kantjalga. 

45) 52 + у + z = 100 
48 . 52 4- 36y + 28z = 4000. 
20 tahwelt а 36 kop,; 28 tahwelt а 28 kop. 

46) Poissa oli x; kotta cli x . x ehk x-; õunu x2 . 4x ehk 
4x3 = 2916 

х з = 29,6/^ = 729 

x = f/729 = 9 poissi. 
(Waata selle raamatu 11. jagu III. päätükk) 

47) Gestotsa oli esimeses laudas x lammast, töises у lammast. 
Sedamööda: 
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Laut А. ! Laut В. 
! у 

х — у I 2у 
2х - 2у ! 2у- (х-у) = З у - х 
2х —2у —(Зу —х) = 3х-5у j 6у — 2х 

Зх - 5у = 80 
6у — 2х = 80. 

х = ПО laulmast; у — 50 lammast. 

48) Lehmi — х; nädalaid = у.. 
(х - 9) (у + 6) = ху 
(х -f 6) (у - 3) = ху. 

х =- 54; у = 30. 
Müüb ta 9 lehma ära siis jäeb 54 — 9 = 45 lehma; 
need sööwad 6 nädalaga 54 koormat põhku ära, seega iga 
lehm nädalas 75 koormat. Ostab ta 6 lehma juure, siis 
on tal 54 -+- 6 = 60 lehma; need sööwad 3' »ädalaga 

—^- = 36 koormat põhku. 

49) A. käib tunnis x penik.; B. käib tuunis у peuik. 
(53/4 + 6'/H)x + 6y8y = 11V2 

5»/ef 4- (в»/4 + 5%>y = l iy 2 . 
x f= % peuik.; у = V? peuik. 

50) Ialawäemehi — x; hobusewäemehi — y. 
5x + 8 y = 1800 

6x + 9V2y = 2150. 
x = 200 jalawäemeeft; у = 100 hobusewäemeest. 

51) A., 23., D. karjas oli lambid x, y, z. 
x -f 1200 == ( y - 1200)2 

x + 1200 + 1600 « (z — 1600)3 
у - 1200 - 400 = z — 1600 4- 400. 

x = 6800 lammast (A.); у = 5200 lammast (B.); 
z -- 4800 lammast (D) 

52) Kõige wanema eest — x rbl.; keskin. eest - у rbl.; kõige 
noorema eest = z rbl. 
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x - у = 50 
у — z = 100 

- у 4- z = 750. 
х т 475 rbl.; у = 425 rbl.; z = 325 rbl. 

53) B. põld — x wakamaad; tema wakamaa tõi у rbl. sisse. 
Sedamööda: 

(x + 4 ) ( y - 6) : xy = 35 : 28 
(x + 10) (y - 6) : x(y - 9) ** 45 : 18. 

A' oli 12 wakamaad; B^ 8 wakamaad põldu. A. sai 
omast põllust 30 rbl.; B. omast 36 rbl. wakamaa päält. 

54) Poole tee paalt makseti ka pool hinda. Kes poole tee pääl 
juure wliwad, niaksiwad kokku 2/i5 X 540 = 72 rbl. 
Terwe reisi eest oleks neil 2 X 72 — 144 rbl. maksta 
tulnud. Sedamööda: 

7x = 4 y - 1 
18x + 6y = 144. 

5 rbl. maksis iga reisija laewa nina pääl; 9 rbl. maksis 
iga reisija laewa pära pääl. 

Nüüd 5(x + 24) + 9x = 540. 
54 reisijat wõttis aurulaew Tartust laewa nina, ja 30 
reisijat laewa pära paale. 

55) Terwe müür — 1. Kuila A. ja B. ta 12 päewaga 
walmis teewad, siis ühe päewaga l/12; niisama V. ja D. 
= VJOJ & ja D. — Vl5- — &• üksinda teeks xpäcwaga 
selle müüri walmis; B. ypäewaga ja D. zpäewaga. Ühe 

päewaga teeb A. - ; V. - , — feega A. ja B. kokku — 

1 + 1 . B 4 - D = — 4- — • A 4 D = — + — 

Sedamööda 
1 + 1 = 1 / 
x ^ у /12 

1 + 1 = 1 / 
v у • г /20 

1 + 1 = 1 / 
x ~ z /15-

A. üksinda teeb 20, B. 30, D. 60 päewaga, — kolmekesi 
teeksiwad nad 10 päewaga selle müüri walmib. 
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56) х -Ь 18 = 2y 
у 4- 18 = lV4x. 
Esimene peeker maksab 36,. tõine 27 rbl. 

57) 2x + 15 = 3y 
x-f-JO у— 15 

7 ~" ~ 3 • 

60 poislast, 45 tütarlast. 

58) Tilleb niisama, kui Nr. 55 rehkendada. 
Esimene 17Щ, tõine 24, kolmas 120, — kolm korraga 
9З/13 minutiga. 

59) Karika hind — x; toosi h. — y; tajk-uuri h. — z. 
x 4- у + z = 500 

x = у -f z 
4z = x -f- y. 

Karikas maksis 250, toos 150, task-uur 100 rbl. 

60) Tähendame selle linna nime 6 tähte wäliarehkendalnises 
järgmiste tähtedega: t, 11, \v, x, y, z. Ütleme, et esimese 
silbi sumina — r, tõise snmma — s, ja loome neist kahest 

summast ülesaude juhatusel jagamise ülesanue: ~ : у = —. 
іт ja 88 wahe on 400. Nagu näha, ou ilmunud jagudes 
esimese silbi summa г ja tõise silbi summa 8 ise-enesega 
kaswatatud. Nüüd peame proowana, missugused kaks arwu 
annawad kokku arwates 50 ja kumbkit ise«enefega kaswatates 
nende kaswatuste wäheks 400. 

10 . 10 - 100 ja 40 . 40 = 1600, — wahe -- 1500; 
20 . 20 = 400 ja 30 . 30 = 900, — wahe = 500; 

j. n. e. kuni 
21 . 21 = 441 ja 29 . 29 — 841, — wahe --- 400. 

(Raainatu töises jaos V. päätükk õpetab, knida neid arwusid 
i lma proowimata wõib leida: x2 — (50 — x)2 — 400. 
x - - 29.) 

Seega r — 2 1 ; 8 — 29. — Ülesanne ütleb esilnese 
silbi kohta: 

K u u i k , Nrwuwalla 
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t 4- u 4- w = 21 
5(t + u) = 2w 

30t = uw. 
t = 2 ; u = 4 ; w = ' 1 5 . 

Tõine filb: x -Ь у 4- z = 29 
xy 4- 2 — 6z 

9x = yz 4- 6. 

x = 10; у = 7; z = 12. 

Tähestiku järele: 2 = b; 4 = e; 15 = 
i; 12 = n. 

г; 10 = 1; 

Kostus: Verlin. 
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